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Instrukcja dla zdajacego

1.

o Lh

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadanial—-32). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzystac¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt)
Pierwiastek X wystepuje w przyrodzie w postaci mieszaniny dwoch izotopow, ktorych liczby
masowe s3 rowne 351 37.

Uzupehij ponizsza tabele¢ — okresl liczbe elektronéw w atomach obu izotopéw
pierwiastka X oraz liczb¢ neutronow w jadrach atomowych tych izotopow.

Liczba

Izotop
elektronow neutronow

JSX

J?X

17

Zadanie 2. (1 pkt)

Koficowym produktem szeregu promieniotworczego uranowo-radowego jest trwaly izotop
olowiu **Pb. Jadro **Pb powstaje w wyniku emisji czastki o przez jadro izotopu innego
pierwiastka.

Podaj symbol tego pierwiastka. Okresl liczb¢ masowa A4 jego izotopu, ktéry uczestniczy
W opisanej przemianie d.

Symbol pierwiastka: ...................... Liczba masowa izotopu 4: .......ccoveeveveevnennes

Zadanie 3. (1 pkt)

Okresl polozenie fosforu w ukladzie okresowym pierwiastkow.

MNUMEL SIUDVE uiiucsdeviasidssinssidsmiussiansiissiiasi NUMEE OKTERUE viiuiiiaviinssisssdsvsdssisssidssiisinsinsdnass
Zadanie 4. (1 pkt)

Napisz konfiguracje elektronowa atomu (w stanie podstawowym) fosforu.

Zadanie S. (1 pkt)

Sposréd jonéw o wzorach przedstawionych ponizej wybierz wszystkie, ktérych
konfiguracja elektronowa w stanie podstawowym jest taka sama jak konfiguracja
elektronowa atomu neonu w stanie podstawowym. Wzory wybranych jonéw podkresl.

Br~ Cl” F~ K" Mg* Na* 0% S*

Ciiinann MV = 1L

MCH_1P
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Zadanie 6. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono fragment uproszczonego ukladu okresowego pierwiastkow.
|

H 2 13 14 15 16 17

Li | Be B C N | O F 0

Na | Mg Al | Si P S Cl

K | Ca Ga | Ge | As | Se | Br v

I

Ocen prawdziwosé¢ ponizszych informacji w odniesieniu do pierwiastkéw znajdujacych
si¢ w tym fragmencie ukladu okresowego. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa,
albo F — jezeli jest falszywa.

1 Strzatka I wskazuje kierunek wzrostu elektroujemnosci pierwiastkow p F
" | lezacych w tym samym okresie.
5 Strzatka IT wskazuje kierunek wzrostu elektroujemnosci pierwiastkow p F
" | lezacych w tej samej grupie.
Cechy pierwiastkéw nalezacych do tego samego okresu zmieniajg si¢
3. | stopniowo od aktywnego niemetalu do aktywnego metalu zgodnie ze P F
zwrotem strzatki L.
Rozmiary atomow pierwiastkow nalezgcych do tej samej grupy malejg
4. . : P F
zgodnie ze zwrotem strzalki IT.
W grupie 2. aktywno$¢ chemiczna metali ro$nie zgodnie ze zwrotem
5. : P F
strzatki I1.
W grupie 17. aktywno$¢é chemiczna pierwiastkow w stanie wolnym roénie
6. : . P F
zgodnie ze zwrotem strzalki II.

Zadanie 7. (1 pkt)

Przeprowadzono reakcj¢ amoniaku z tlenem zachodzacg wedlug rownania:
4NH; (g) + 50,(g) —=— 4NO (g) + 6H,0 (g)

Uzupelnij nastepujace zdania — wpisz liczbe¢ moli, stosunek masowy oraz stosunek
objetosciowy reagentow reakeji przebiegajacej zgodnie z powyzszym réwnaniem.

1. Do utlenienia 8 moli NHj3 potrzeba ............... moli O,. W wyniku reakcji powstanie
............... moli H>O.
2. Stosunek masy NO powstajacego w wyniku reakcji do masy uzytego O, jest réwny:

m

No - Mo,

3. Stosunek objetosci (w warunkach mnormalnych) substratow reakcji jest rowny:

N, Vo, = oo b
. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 2 1
egzaminator ;
MCH_1P Uzyskana liezba pkt

Cdsniann ? = 1 £
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Zadanie 8. (2 pkt)
Rozpuszczalnos¢ bromku potasu w temperaturze 20 °C jest rowna 65 gramow w 100 gramach
wody.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
Wykonaj obliczenia i ocen, czy mozna calkowicie rozpusci¢ 1 mol bromku potasu
w 180 gramach wody w temperaturze 20 °C.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (1 pkt)

Sposrod zwigzkéw o wzorach przedstawionych ponizej wybierz wszystkie te, ktore
w wodnych roztworach nie ulegaja dysocjacji elektrolitycznej. Podkresl wzory
wybranych zwigzkow.

HCOONa HNO; C,HsOH KOH CgH;204
(fruktoza)

Ciiinann A = 1£

MCH_1P



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 10. (3 pky)

Do probéwki wlano 4 cm® chlorowanej wody wodociagowe;.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktére pozwoli potwierdzi¢ obecnos¢ anionow chlorkowych
w wodzie wodociagowej.

10.1. Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci, wybierz wlasciwy odczynnik sposrod
nastepujacych i podkresl jego nazwe.

— wodny roztwor chlorku sodu
— wodny roztwor azotanu(V) sodu
— wodny roztwoér azotanu(V) srebra

10.2. Opisz zmiany, ktére mozina zaobserwowa¢ po dodaniu do badanej wody
wybranego odezynnika, potwierdzajgce obecnosé anionéw chlorkowych.

10.3. Napisz w_formie jonowej skroconej réwnanie reakeji, ktora spowodowala
te zmiany.

Zadanie 11. (2 pkt)

Rozpuszczono w wodzie 33,2 g jodku potasu (KI), w wyniku czego otrzymano 150 cm’
roztworu.

Oblicz stezenie molowe tego roztworu.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 8. 9. 10.1. | 10.2. | 10.3. | 11.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1 2
CRERTRIIRED Uzyskana liczba pkt
MCH_1P

Cdsniann € = 1 £
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Zadanie 12. (2 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.
KOH (aq) NaOH (aq) HCl (aq)
I II I11
CuSO4 (aqg) | MgS (ag) | Na,CO; (ag) | Y

Objawy reakcji zaobserwowano we wszystkich probowkach.

12.1. Podaj numer probowki, w ktorej wydzielil si¢ gaz, oraz numer probowki, w ktorej
wytracil si¢ niebieski, galaretowaty osad.

Numer probowki, w ktorej Wydzielit Si€ Zaz: .........ocovvivviiiiieiiciieeie e

Numer probowki, w ktorej wytracit sig niebieski 0Sad: ..........ccceeeeveieeeceiriereceecece e

12.2. Napisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakceji przebiegajacej w probéwee 1.

Zadanie 13. (1 pkt)

W przemysle wapno gaszone otrzymuje si¢ w dwuetapowym procesie. Najpierw weglan
wapnia poddaje si¢ rozktadowi w temperaturze 1000 °C. W wyniku tego procesu otrzymuje
si¢ tlenek zwany wapnem palonym, ktory w procesie gaszenia przeksztalca si¢ w wapno
gaszone.

Uzupelij ponizszy schemat otrzymywania wapna gaszonego z weglanu wapnia.
W puste (wigksze) pola wpisz wzory zwigzkéow chemicznych. W pole umieszczone nad
strzalkag oznaczona numerem 1 wpisz warunki Konieczne do przeprowadzenia
przemiany, a w pole nad strzalka oznaczona numerem 2 wpisz wzor drugiego substratu
przemiany.

wapno palonc wapno gaszone

Qiiinann £ = 1£

MCH_1P
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Informacja do zadan 14.-15.

Energia aktywacji okresla wielkos¢ bariery energetycznej, ktorag musza pokona¢ reagujace
drobiny, aby doszto do reakcji chemicznej. Im mniejsza jest energia aktywacji dla danej
reakcji, tym szybciej zachodzi przemiana. Duzg energie aktywacji reakcji mozna zmniejszyc¢,
jezeli wprowadzi si¢ do uktadu katalizator,

Nadtlenek wodoru ulega reakcji rozktadu wedtug réwnania:

2H202 — 2H20 + 02
W temperaturze pokojowej szybkos§¢ rozktadu H,O, jest mata. W ponizszej tabeli podano

warto$ci energii aktywacji reakcji rozkladu H,O, bez udziatu katalizatora oraz z udzialem
roznych katalizatorow.

Nazwa katalizatora Energia aktywacji rozktadu H,O, w temperaturze 7, kJ-mol™
bez katalizatora 75
peroksydaza (enzym) 23
platyna 49
tlenek manganu(IV) 58

Na podstawie: E. A. Moelwyn-Hughes, Physical Chemistry, London, New York, Paris 2012.

Zadanie 14. (1 pkt)

Ocen, ktorego katalizatora sposréd wymienionych w informacji nalezy uizyé, aby
reakcja rozkladu nadtlenku wodoru w temperaturze T przebiegla z najwigksza
szybkoscia. Napisz nazwe tego katalizatora.

Zadanie 15. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

Uzupelnij ponizsze zdania. W kazdym nawiasie wybierz i podkres] wlasciwe okreslenie.

Podczas doswiadczenia zaobserwowano wydzielanie (barwnego / bezbarwnego) gazu, ktory
(dobrze / stabo) rozpuszcza si¢ w wodzie. Po umieszczeniu w probowce z zebranym gazem
tlacego si¢ tuczywka zapala si¢ ono jasnym plomieniem, co §wiadczy o tym, ze otrzymany
gaz (jest palny / podtrzymuje palenie).

[ Nr zadania 121. [ 12.2. [ 13. [ 14. | 15.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
CEZSINALOK Uzyskana liczba pkt

Cdanann 7T = 1 £
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Zadanie 16. (1 pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci dwoch zwigzkéw chemicznych
X 1Y w wodzie w réznych temperaturach. Wiadomo, ze jeden ze zwigzkéw jest gazem,
a drugi — ciatem statym.

Rozpuszczalnos¢, g/100 g H,O
0°C 20°C 40 °C 60 °C 80 °C
zwigzek X 29,6 10,6 5,5 33 2,1
zwigzek Y 32,7 55,7 73,2 914 109,6

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
Napisz, ktory zwiazek jest gazem, i uzasadnij swoj wybor.

Gazem jest zwigzZek 0ZNacZony LItETA: ..........ccecvuivvieririeiiieeeeee e e e e se e eae e eseeraeesaesaseeaees

UIZRBRANTCRIET o iinisdssnistntstosbnsasndsbathis s bn s sna e n i s a s b s S nE o s oo AR e A e s

Zadanie 17. (2 pkt)

Wykonano dos§wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym rysunku.

10 cm® wodnego roztworu
KOH o stezeniu 1 mol-dm™

4 em® wodnego roztworu
H,S0; o stgzeniu 1 mol-dm™

17.1. Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakeji, ktéra zaszla w probéwce.

Ciiinann © = 1£

MCH_1P
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Zadanie 18. (1 pkt)
Uzupelnij tabele — wpisz wzory wszystkich tlenkéw o podanych wlasciwosciach. Tlenki
wybierz sposréd nastepujacych:

Ca0O K,O NO SiO; 8SO; 8SO;

Wtasciwosci Wzory tlenkow

Reaguje z woda. Tworzy sole w reakcji z kwasami,
anie tworzy soli z zasadami.

Reaguje z woda. Tworzy sole w reakcji

z zasadami, a nie tworzy soli z kwasami.

Nie reaguje z wodg. Tworzy sole w reakcji

z zasadami, a nie tworzy soli z kwasami.

Zadanie 19. (1 pkt)
W ponizszej tabeli zestawiono wartosci pH réznych roztworéw.
Roztwor pH

osocze krwi 73-74
ptyn do prania 9—10
sok cytryny 22-24
sok kiszonej kapusty 34-36
szampon do wlosow 5,5

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Sposréd wymienionych powyzej wybierz roztwor o odczynie najsilniej kwasowym.

Roztwor o odczynie najsilnie] KWaSOWYIM: .......cccccveeviiiiciiiieiiecee e e a s

Zadanie 20. (2 pkt)

Scharakteryzuj metan i tlenek wegla(IV) w temperaturze pokojowej i pod ciSnieniem
atmosferycznym. Wybierz ich wlasciwosci sposréd podanych ponizej i wpisz je
(zgodnie z podanym przykladem) w odpowiednie kolumny tabeli.

1. cialo state, ciecz, gaz

2. bezbarwny, barwny
3. slabo rozpuszczalny w wodzie, praktycznie nierozpuszczalny w wodzie
4. palny, niepalny
5. gesto$¢ mniejsza od gesto$ci powietrza, gestosé wicksza od gestosci powietrza
Metan Tlenek wegla(IV)
l. l.
2. 2.

3. praktycznie nierozpuszczalny w wodzie 3. stabo rozpuszczalny w wodzie

4. 4.
Ji 5.
. Nr zadania 16. | 17.1. [ 17.2. | 18. 19, 20.
Wypelnia  ['Viaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 2
egzaminator .
MCH_1P Uzyskana liczba pkt

Cdsmnann NV = 1 £
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Zadanie 21. (4 pkt)
Po wprowadzeniu rtgci do stezonego gorgcego roztworu kwasu siarkowego(VI) zachodzi
reakcja opisana ponizszym schematem:

Hg + HySO4 (stesonyy —2222 5 HgSO4 + SO, 1 + H,0

21.1. Uzupehij schemat — wpisz stopnie utlenienia rteci i siarki.

0 U NI

Hg + HySO4 (stezony) —E=¥0 5 HgSOy + SOt + HO

21.2. W puste pola wpisz liczbe elektronéw pobranych (poprzedzong znakiem ,,+) oraz
liczbe¢ elektronow oddanych (poprzedzong znakiem ,,—”).

Hg + H,SO, (esony) —2222 5 HgSO, +SO,+ H,0

| T

21.3. Uzupemij wspolczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji.

. Hg+ veven. HaSOy (stezony) w) HgSO4 + .....80,t + ...... H,O

21.4. Uzupehij ponizsze zdanie — podkres] wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

W opisanej reakcji rtec jest (reduktorem / utleniaczem), ulega wigc (redukeji / utlenieniu).

Chimnann 1N - 1 £

MCH_1P
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Zadanie 22. (1 pkt)

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) dwoch weglowodorow bedacych izomerami
zwigzku o wzorze:

CH,

‘Wzbér izomeru I: Wzor izomeru II:

Zadanie 23. (2 pkt)

Reakcja catkowitego spalania etanu przebiega zgodnie z réwnaniem:
2CyHg+ 70, — 4CO, + 6H,0

Oblicz objetosé, jaka zajmie w warunkach normalnych tlen potrzebny do calkowitego
spalenia 90,0 gramow etanu.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 21.1. | 21.2. | 21.3. | 214. | 22. 23.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

MCH_1P

Chsnmann 11 = 1 £
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Zadanie 24. (1 pkt)

Whpisz do tabeli nazwy systematyczne zwigzkow organicznych o podanych wzorach.

|
0
H3C—CH2—(|3H—CHO

CH,

Zadanie 25. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na rysunku.
HCl (aq) HCl (aq)

CH;COONa (aq) NaCl (aq)
Stwierdzono, ze reakcja chemiczna zaszta tylko w jednej probowece.

25.1. Wskaz probowke, w ktorej zaszla reakcja chemiczna.
Reakcja zaszta w probowce numer: .................

25.2. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie tej reakcji.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 26. (1 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.
HCOOH CH;CH,NH, CH;0H
I I I11
H,O ( H,O \ H>O /

Okresl odczyn roztworow uzyskanych w probéwkach I-I11.

Numer probowki I I 111

Odczyn roztworu

Chsnann 17 - 1 £

MCH_1P
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Zadanie 27. (3 pkt)
Do podanych substratow dopisz wzory produktow, tak aby otrzyma¢ rownania reakcji.
Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) produktow organieznych.

H,0
H,C—CH,—Cl + KOH ——»

H,0
H,C—CH,—NH, + HCl —>

0
|| H'
H—C—OH + Hgtzj—tsz—cH3i ——
OH {
Zadanie 28. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg umozliwi odréznienie etanolu od glicerolu
(propano-1,2,3-triolu).

28.1. Uzupelnij schemat doswiadczenia. Wpisz nazwe odczynnika wybranego sposrod
nastepujacych:

— woda bromowa
— Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(II)

Schemat doswiadczenia:

etanol icerol

II

28.2. Opisz obserwowane w czasie doswiadczenia zmiany, potwierdzajace obecnosé¢
etanolu w probowce 11i glicerolu w probowce I1 (uzupekij tabele).

Wyeglad zawar‘.[osm Pr obbwek Wyglad zawartosci probowek po zmieszaniu roztwordéw
przed zmieszaniem
roZtworow probowka I probowka II
Nr zadania 24. | 25.1. | 25.2. | 26. 27. | 28.1. | 28.2.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 3 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

MCH_1P

Chsemann 17 = 1 £
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Zadanie 29. (1 pkt)

Kwas acetylosalicylowy (znany pod handlowa nazwa ,aspiryna”) to pochodna kwasu
salicylowego, ktora mozna otrzymaé¢ w wyniku przemiany opisanej ponizszym schematem.

COOH COOH
estryfikagja @
OH OCCH,

1]
O
kwas salicylowy kwas acetylosalicylowy

Ocen, czy poniisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Kwas salicylowy i kwas acetylosalicylowy sg wzgledem siebie
" | izomerami.

Ze wzgledu na obecno$¢ w czasteczce kwasu salicylowego grupy
2. | karboksylowe;j i hydroksylowej moze on tworzy¢ estry zaréwno P F
z alkoholami, jak i z kwasami.

Drugim (obok kwasu salicylowego) substratem reakcji estryfikacji
3. | prowadzacej do powstania kwasu acetylosalicylowego jest kwas P F
etanowy (octowy).

Zadanie 30. (3 pkt)
Przeanalizuj ponizsze schematy trzech reakcji chemicznych i wpisz brakujace wzory

oraz uzupelnij wspoélczynniki stechiometryczne. Zwiazki organiczne przedstaw
Za pomocg wzorow polstrukturalnych (grupowych).

p. T, katalizator
n HyC=CH—CH; ———>

i
H3C_C—CH3 + H2 katalizator

O
Il |(|)
HzC_O_C—C1?H33 HZC—O—C——-CITH35
) T
HC—0O—C——(C.,-H katalizator 1]
o R > HC—O0—C—C;H;;

I
H,C—O—C—C;H;; H,C— o—'é——C”Hﬁ

Cihsmnann 14 = 1 £

MCH_1P
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Informacja do zadan 31.-32.

Glukoza jest syntetyzowana przez rosliny zielone podczas procesu fotosyntezy, w ktorym
swiatlo stoneczne dostarcza energi¢ niezbedng do wytworzenia tego monosacharydu. Wiele
czasteczek glukozy taczy si¢ nastgpnie wigzaniami chemicznymi, w wyniku czego tworzy
material budulcowy lub zapasowy rosliny.

swiatto sloneczne

6CO, + 6H,O = 60, + C¢H;,04 —— celuloza, skrobia
glukoza

Organizm ludzki nie wytwarza enzymoéw koniecznych do trawienia celulozy, wiec dla
cztowieka zroédlem weglowodanow jest skrobia. Jest ona trawiona w ustach i zotadku przez
enzymy glikozydazy, w ktoérych obecnosci rozktada si¢ na glukoze.

Na podstawie: John McMurry, Chemia organiczna, Warszawa 2000.

Zadanie 31. (1 pkt)

Okresl, czy reakcja fotosyntezy jest endoenergetyczna, czy — egzoenergetyczna.

Zadanie 32. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie — okresl funkcje, jaka glikozydazy pelnia w opisanej reakcji
rozkladu skrobi (podkresl wybrang nazwe).

Glikozydazy pelnig w tej reakcji funkcje (katalizatora / substratu / produktu).

. Nr zadania 29. 30. 31. 32.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 3 1 1
CEERMENSLON Uzyskana liczba pkt

Chsnmiann 1& - 1 £
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Cihsnann 1£ - 1 £



